

# 2021年全市中小学招生工作有规范

本报讯（记者 田雁）市教育局日前下发了《关于做好2021年中小学招生入学工作的通知》，对公办学校和民办学校的招生行为进行了规范。

## 严禁设立重点班快慢班

《通知》要求，中小学招生工作要全面落实免试就近入学规定，实现义务教育“免试、就近、划片”全覆盖。公办义务教育阶段学校按划定的片区实行登记入学，稳妥实施多校划片。民办义务教育学校招生纳入审批地教育行政部门统一管理，可采取与公办学校相同的方式实行划片登记入学，也可采取符合条件的学生自愿申请方式入学。

严禁以各类考试、竞赛、培训成绩或证书证明等作为招生依据，不得以面试、评测等名义选拔学生，不得提前组织招生。义务教育阶段学校全部实行均衡编班，严禁设立任何名义的重点班、快慢班。

## 坚决避免产生大班额

《通知》要求，各县区教育行政部门要加强与公安、民政、房管等系统协作，认真

做好生源数量摸底工作，结合辖区内学校规模、办学条件、办学水平等因素，合理制定各校招生计划，确保中小学起始年级严格按照国家规定标准班额招生，小学起始年级班额不超45人，初中起始年级班额不超50人，坚决避免产生新的大班额。

学位不足的县区要及时向当地政府报告，提前谋划，提前部署，确保义务教育有保障落实到位。民办学校数、在校生数占比高的县区要全面整改，合理控制公民办比例。

## 严格规范招生程序

《通知》要求，全市义务教育学校的报名、录取等招生工作一律通过大同市义务教育学校招生网上管理系统进行。民办义务教育学校报名人数未超过招生计划数的，全部实行注册入学；报名人数超过招生计划数的，全部实行电脑随机派位摇号（多胞胎子女可捆绑摇号）。

参与随机派位未被录取的学生，按照所属地义务教育学校招生政策，由所属地教育行政部门结合公办学校学位空余情况，按照相对就近原则统筹安排，不得择

校。网上报名、资格审核、随机派位均由所属地教育行政部门统一组织，全程接受社会监督，派位结果及时向社会公开。

有九年一贯制（含十二年一贯制）学校一年及以上学籍（截止时间为2021年8月31日）的应届小学毕业生可直升本校初中，意愿直升人数大于初中招生计划数的，采取电脑随机派位方式确定初中招生结果。

## 普高严禁跨县域招生

《通知》要求，从2021年起，公办、民办普通高中原则上实行属地（县域）招生。地处县域的普通高中应在本县域内招生；地处市区的普通高中应在所在城区或若干城区内招生，具体招生范围由市教局确定。严禁跨县域招生。

普通高中招生一律实行招生计划公开、考生网上自主填报志愿、网上统一录取。全市所有普通高中学校要严格按照审批的招生计划、范围、标准和方式招生。考生未参加高中阶段学校招生考试和未在网上填报志愿的，一律不能被普通高中学校录取；未经统一网上录取，一律不能进行新生学籍注册。设立普通高中

最低建档线。

普通高中招生录取工作须于8月20日前结束。市招生部门要于9月1日开学前，将本年度招生录取名单报送学籍管理部门，由学籍管理部门按权限建立学籍。

## 严格执行学籍管理规定

《通知》要求，各县区教育行政部门要充分利用学籍系统规范中小学校招生，在学籍系统中设置招生计划数，确保招生计划刚性执行。严格执行《山西省中小学生学籍管理办法实施细则（暂行）》规定的注册程序和时间，保持招生计划、招生录取名单与学籍注册名单高度一致。

普通高中新生开学后10个工作日内不到学校办理入学手续又不办理延期手续，或延期期限内仍不报到者，取消其入学资格并注销普通高中学籍。初中学籍注册时间截止后，初中学校要及时向学籍管理部门报告尚未报到的已分配小学毕业生。对全国中小学生学籍信息管理系统中未接续初中学籍的小学毕业生，由学生户籍所在地县级教育行政部门严格排查，落实家长监护责任，书面告知法定义务，严防辍学。

## 我市举行医改培训 推广“三明经验”

本报讯（记者 高燕）为充分发挥典型经验对我市医改的示范、突破、带动作用，促进我市医改工作向纵深发展，27日，大同市推广三明市医改经验专题培训在市二医院肿瘤医院举行，三明市医改小组秘书处主任周显葆应邀作了《三明医改的实践与探索》专题报告，并与与会者进行互动。

2012年2月以来，为解决当地群众“看病难、看病贵”问题，福建省三明市启动以“三医联动”为主要模式的医药卫生体制改革。简单说，就是“让药品回归治病功能”的医药改革、“让医生回归看病角色”的医疗改革和“理顺医保管理体制”的医保改革。三明市创新体制机制、突破利益藩篱，强化医疗、医保、医药联动改革，针对性地破解了许多难题，建立了一套比较完整的政策体系和实施路径，成为全国医改的标杆。

全国中小学生研学实践教育营地大同研学基地增加新成员

## 北岳机场和大同未来能源馆入列

本报讯（记者 田雁 张彩峰）6月24日，全国中小学生研学实践教育营地大同研学基地增加两名新成员，分别为北岳机场研学基地和大同未来能源馆研学基地。

市教育局将北岳机场和大同未来能源馆设立为全国中小学生研学实践教育营地大同研学基地，旨在培养广大中小学生对航空和能源革命的兴趣，通过学习通用航空和能源相关知识，激发孩子们对通用航空事业的热情与能源科技环保意识、创新意识。

北岳机场研学基地将与园区内山航学院及其他企业强强联手，运用“通航+”模式，为学生打造“学+听+看+做+玩”的五项全能航空文化研学，保证教学的趣味性和体验感，激发学生创作欲望和更深层次的探索欲。

未来能源馆研学基地将通过互动性、体验感和沉浸式的讲解参观模式，将转型综改融入青少年的学习生活当中，为中小学生提供优质的研学实践教育活动平台。

## “黄河魂”晋书风流第二届书法双年展大同巡展开展

### 我市4位书法家作品参展



书法爱好者在观摩参展作品 李琛 摄

本报讯（记者 崔莉英）“黄河魂”晋书风流第二届书法双年展大同巡展28日在大同潘家园美术馆开展，展出全省80余位中书协会员临摹和创作的作品198幅，参展者基本涵盖了新时期山西书法界的中青年书法精英，我市书法家胡金来、杜鹃、张漠和冯少鹏的作品参展。

本次展览由省文化和旅游厅、市委宣传部主办，省书画院、市文联、市书协等单位承办，展览将持续到7月28日。

展览创新了展览模式，参展者需提供临摹作品、创作作品和创作感言。其中临摹作品要求对多个碑帖进行水乳

交融的创造性摹写，展示作者对书法内在规律的通透理解和把握。

市书协主席杜鹃创作的魏碑书法临摹作品包含了《始平公造像记》《张猛龙碑》和《封和突墓志铭》，吸引了不少临习魏碑书法作品的观众认真学习。书法家们创作作品多是以黄河为题材的诗词歌赋，风格多样。创作感言以文人手札的形式书写，增强了展览的学术性。

开展当日，我市众多书法爱好者到场观展，他们认为，参展作品以古人之规矩，开自己之生面，在传统中融入了大气磅礴的时代精神。

## 市书协举办两场《书法漫谈》公益讲座

本报讯（记者 崔莉英）为提高书法爱好者的临摹、创作水平，提升文化修养，27日、28日，市书协在魏碑研究院举办了两场《书法漫谈》公益讲座。

27日的讲座由国家一级美术师赵社英主讲。赵社英为书法家林鹏先生弟子，曾参加全国第七届、第八届中青年书法篆刻家作品展览，入展中国书法兰亭奖·艺术创作展等全国性重大书法展览。当日的讲座，赵社英从书法的临创结合讲起，指导书法爱好者如何临创结合走出学书困境，并对临帖中常见的

误区等进行了深入浅出的解析，还就经典法帖进行现场示范。

28日的讲座邀请山西省书画院院长、省书法家协会副主席韩少辉主讲。韩少辉以篆书和隶书见长，讲座中，他结合自己多年的创作经验，从书法线条的造型审美、结构、气息、风格取向、意境追求等方面进行了解析，教授书法爱好者如何形成自己的特色和风格。

聆听讲座的书法爱好者们说，这样的讲座很有针对性和实用性，感觉受益匪浅。

## 对口升学考试成绩揭晓

7月6日8时至10日18时填报志愿

本报讯（记者 田雁）记者日前从市招生考试中心获悉，我省2021年对口升学考试评卷工作圆满结束，成绩于6月26日揭晓。

填报志愿时间为7月6日8时至10日18时。考生登录“山西招生考试网”，选择“对口升学考试考生网上服务平台”，点击进入“2021年山西省对口升学计划查询”，了解招生院校、招生专业、计划数、学制、学费标准等信息，按照公布的招生计划填报志愿，逾期不予填报。

今年对口升学实行平行志愿投档录取模式。对口升学本科分普通本科院校和民办院校两批，每批分别设5个平行志愿，专科设8个平行志愿，在填报志愿期间，考生需同时填本报本科志愿和专科志愿。

对口升学录取分第一批本科院校、第二批本科院校和专科（高职）院校三批进行。对口升学本科院校录取时，各专业类别在划定的录取最低控制线上，按考生成绩和志愿，从高到低投档。本科录取结束后，再进行专科（高职）院校的录取。专科（高职）院校录取时，免试生和退役士兵考生在公布的招生计划中优先录取，然后划定各专业类别专科（高职）的录取最低控制线，按考生成绩和志愿，从高到低投档，由招生院校择优录取。

## 专升本选拔考试 成绩揭晓

本报讯（记者 田雁）记者昨日从市招生考试中心获悉，我省2021年普通高校专升本选拔考试成绩于6月28日揭晓。

考生登录“山西招生考试网”，选择“专升本考试考生网上服务平台”，进入“山西省普通高校专升本选拔考试信息服务平台”，输入考生号、密码及系统提供的验证码，进入系统后点击左侧“成绩与录取信息”查看成绩。

考生如对本人成绩有疑义，可于6月30日18时前携带本人身份证件、准考证到报名点办理成绩复核申请手续，逾期不予受理。